京珠[2016]3号
关于举办北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛
和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛的通知
各区县珠协、各理事单位和教学实体：
根据中珠[2016]3、4号文件精神，为扩大两岸学术交流，共同弘扬中华文化优秀传统，不断增进两岸民间友谊，给北京地区从事珠心算教育推广和学习人员提供展示交流的平台，北京珠算心算协会（简称：北京珠协）第六届第七次常务理事会扩大会议研究决定：2016年将继续组织北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛。
本届珠算珠心算比赛分为三个阶段，第一阶段为海峡两岸珠算珠心算通信比赛暨“启智杯”珠算珠心算比赛（以下简称：比赛）的初赛。比赛以各学校、幼儿园、独立培训实体为承办单位和赛区，根据报名人数设多个赛场，分别组织比赛。
第二阶段为比赛的半决赛。半决赛在初赛的基础上进行。比赛以区县珠协、大型珠心算教学实体（指教学机构跨地区设珠心算教学点在3个以上的实体）为承办单位和赛区，根据初赛中荣获各校园前5名选手的人数，设多个赛场，分别组织比赛。
第三阶段为比赛的决赛。决赛在初赛的基础上进行。决赛由北京珠协会承办，根据半决赛中，荣获各区县和大型教学实体前5名选手人数，设多个赛场，分别组织比赛。
本届珠心算三个阶段比赛使用的试卷，由北京珠协比赛裁判专业委员会根据各阶段比赛参赛人数统一印制发放。为此要求各区县珠协和大型教学实体，在组织北京第五届“启智杯”珠算珠心算比赛和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛时，要认真组织，积极动员社会各届力量踊跃报名参加，力争在比赛中赛出水平，取得好成绩。同时各区县珠协、大型教学实体和参赛单位要做好赛前、赛中、赛后的安全工作，确保活动圆满成功。
现将《北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛实施办法》发给你们，请认真贯彻执行。
附件：
1、《北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛实施办法》
2、《北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛模拟训练试题》
二○一六年二月十四日
附件1：
北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛
和第二十五届海峡两岸珠算珠心算通信比赛实施办法
一、比赛时间：
（一）初赛比赛时间：定于2016年5月15日（星期日）上午9时，按全国统一时间和北京统一试卷，由各学校、幼儿园、独立培训实体为承办单位和赛区，根据报名人数设多个赛场，分别组织比赛、评卷和排出名次。
（二）半决赛比赛时间：由各区县珠协和大型珠心算教学实体自行确定。比赛以区县珠协、大型珠心算教学实体为承办单位和赛区，根据初赛中荣获各校园前5名选手的人数，设多个赛场，分别组织比赛、评卷和排出名次。
（三）决赛比赛时间：定于2016年6月中旬，由北京珠协比赛裁判专业委员会，根据初赛中，荣获各区县和大型教学实体前5名选手的人数，分别组织比赛、评卷和排出名次。
二、比赛地点：
初赛比赛场地：以各学校、幼儿园、独立教学实体自行安排，按每赛场25-30人，监考员2人组成。
半决赛比赛场地：由各区县珠协和大型珠心算教学实体安排，按每赛场25-30人，监考员2人组成。
决赛比赛场地：另行通知。
三、比赛组别及题型题量：
（一）职业院校组：（大专、中专、职高在校学生）

比赛题型为：全国珠算技术等级鉴定普通三级加减算试卷，40题，总限时10分钟。
（二）小学组A组：（四年级以上学生）
比赛题型为：六级珠心算试卷，加减算60题，限时5分钟；乘算120 题，限时5分钟；除算120题，限时5分钟。比赛总限时15分钟。
（三）小学生B组：（三年级学生）
比赛题型为：七级珠心算试卷，加减算60题，限时5分钟；乘算120 题，限时5分钟；除算120题，限时5分钟。比赛总限时15分钟。
（四）小学生C组：（一年、二年级学生）
比赛题型为：十级、九级、八级加减珠心算试卷，60题（其中十级20题、九级10题、八级30），限时5分钟。
（五）幼儿组：（幼儿中大班）
比赛题型为：加减珠心算试卷，60题（其中1位数3笔10题、2位数3笔10题、十级40题），限时5分钟。
比赛由执行裁判发令，“开始”时进行计时，不得延长时间，比赛结束前要倒计时读10秒。每个选手正卷和附加卷装订一起。
初赛、决赛比赛题型、题量和限时标准同上。
四、比赛规则：
（一）各赛场参赛学生不得少于30人，每个赛场设裁判2-3人，主裁判1人，副裁判1-2人。赛前主裁判负责点名，宣读赛场纪律，按规定程序发布本考场赛事口令，掌控比赛时间。
（二）副裁判听主裁判口令，收发比赛试卷，监督、执行考场纪律，监管比赛时间。
（三）比赛考核程序： 
1、发卷：卷面朝下，扣于桌面；
2、填写试卷：主裁判宣布统一填写姓名、单位或考号；
3、主裁判发出“预备～开始”同时，选手翻卷答题，裁判掐表计时；
4、比赛中，严禁选手交头接耳，东张西望，大声喧哗；
5、比赛距比赛结束时间差10秒钟时，主裁判予以提示；
6、比赛结束时间到，主裁判宣布“停止”口令；
7、选手听到“停止”口令后，停笔起立，按主裁判要求有序退出赛场。
（四）比赛结束后，各承办单位按北京珠协统一要求组织判卷，自行排出名次。初赛、半赛成绩册在赛后一周内，在上报区县珠协、大型珠心算教学实体的同时，上报北京珠协比赛委员会一份。北京珠协比赛委员会汇总成绩后，向全市各参赛单位公布选手排名成绩。并由各承办赛区（单位）逐级颁奖。
五、比赛评分标准：
比赛试卷：加减算每题10分，乘、除算每题5分计算，根据对题数写出分数，最后由考核委员会审核无误后，确定其名次。
六、比赛评卷有关规定：
（一）答卷须以阿拉伯数字书写；
（二）答卷必须书写清楚，不清楚或模棱两可者均算错题；
（三）无论答题正确与否，凡一题有两个以上答数者算错题；
（四）普通级小数题要求保留小数两位，以上四舍五入，不舍不入视为错题；
（五）小数点点错位置，算错题。分节号漏点或点错，每题扣一分。
七、比赛评优办法：
以考卷分数高低，评出名次。如分数相同，依次采用如下办法分出名次：
（一）按卷面答题总数，多者为先；
（二）按三项中最低项，分数高者为先；
（三）如仍无法确定，则抽签决定。
八、比赛奖项设置:
（一）海峡两岸珠心算通信比赛奖励办法
1、选手奖：
一等奖按各参赛单位参加比赛人数的10%颁发证书，同时颁发由中国珠算心算协会和台湾省商业会联合印制的《优胜奖证书》。
二等奖按各参赛单位参加比赛人数的20%颁发证书。
三等奖按各参赛单位参加比赛人数的30%颁发证书。
2、教练奖：
教练奖按参赛单位选手参加不同级别比赛的名次，获得相应的指导教练奖证书。
凡比赛成绩符合相应等级鉴定级别的选手，可自愿申请办理相应等级的中华人民共和国珠心算技术等级鉴定证书，并缴纳珠心算技术等级鉴定费16元。
（二）北京地区第五届“启智杯”珠算珠心算比赛决赛奖励办法
1、选手奖：
按职业院校组、小学组和幼儿组各组别分设一等奖5名；二等奖10名；三等奖20名，获奖名次参照评优办法确定。
2、教练奖：
教练奖按参赛单位选手参加不同级别比赛的名次，获得相应的指导教练奖证书。
3、组织推广奖：
以各区县珠协、大型教学实体为单位，根据参赛人数，分别设置组织推广一、二、三等奖。
4、颁奖设在决赛场地。
九、裁判工作：
初赛比赛的裁判员、评分员，由各职业院校、小学校、幼儿园、独立培训实体比赛委员会负责安排；半决赛比赛的裁判员、评分员，由各区县珠协、大型珠心算教学实体比赛委员会负责安排；决赛比赛的裁判员、评分员，由北京珠协珠心算比赛裁判专业委员会安排。
十、报名办法、报名时间
（一）报名办法：以区县珠协、大型珠心算教学实体、学校为单位，组织本地区或机构的幼儿园、小学校报名参赛。
（二）报名时间：
1、初赛比赛报名时间：自发文之日起至2016年4月10日前，将各承办单位参赛人数，赛场数量，监考人员组成名单，报送北京珠协比赛裁判委员会办公室，逾期不再受理。
2、半决赛比赛报名时间：依据初赛排出的各组名次成绩，于5月20日前，根据区县珠协或大型珠心算教学实体赛事委员会通知参赛人员名单，组织报名，参加珠心算半决赛赛。
3、决赛报名时间：依据排出的各组名次的成绩，于5月31日前，根据赛事委员会通知参赛人员名单，组织报名，参加珠心算决赛。
为不影响印制试卷，奖品制作及颁发，各赛区务必准时报名，逾期不再受理。
（三）报名地点：
联系地址：北京市西城区西直门内大街玉芙胡同11号405房间 
邮政编码：100035
联系人：盛士耕    闫  迅     联系电话： 010-63296960
电子邮箱： bjzsxsxh@126.com
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